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Szerkesztőség 
és kiadóhivatal a „Cson­
grád“ könyvnyomdájában, 
(Schvariz Ignáez-féla ház) 
hova a kéziratok és előfi­
zetési pénzek is küldendők.

1
TÁRSADALMI ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

9-ik szám.
Hirdetési dijak:

Egy hasábos sor egyszer 
beiktatása 10 kr., két ha 
Bábos 20 kr., három hasábot 
30 kr. Legalább háromszori 
közlésnél a fele dij számit- 
tátik, tiélyegdij külön 30 kr.

Nyilttórben
minden egyes sor 20 kr.

Bélyegdij külön 30 kr. 
Kéziratok visszadására nem 
válalkozik a szerkesztőség

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP. Felelős szerkesztő :

CSONGRÁDI GÁBOR. egyes szám ára io krajczár

Csongrád, 1800. márcz. 10.
A mit előre láttunk s lapunk 8-ik szá­

mában megjósoltunk megtörtént. A cson­
grádi községi párt közlönye a .Tiszavidék« 
f. hó 9-én megjelent száma hozsannát zen­
gett a Csongrádon i. hó 6-án megejtett 
községi képviselő válás'.tás eredménye 
fölött.

S úgy tüntette azt fel, mint a községi 
párt, s annak feje Réti Ferencz ellen a 
»Csongrádi 7 ik számában felhozott állítóla­
gos rágalmakra (??) Csongrád város kö­
zönségének józan és értelmes része által 
adott cáfolatot.

A , I iszavidék’-nek ezen az igazsággal 
merőben ellenkező állítása kényszerit ben­
nünket arra, hogy a községi párt keletke­
zesének történetével, s e párt viselt dolgai­
val újból és részletesen foglalkozzunk.

Hogy igaz-e f amit Réti Ferencz s tár 
sai a községi párt megalakítása céljából ál­
taluk rendezett gyűléseken vitattak, mintha 
t. i. a város ügyei addig nem elég gond­
dal kezeltettek, vagy épen eihanyagoltattak 
volna azt a közügyek elintézésében, a köz­
ségi párt uralomra jutásáig, elért ered 
m énye k, — s hogy viszont a községi 
párt beváltotta-e a népnek tett Ígéretét, 
azt a községi párt uralma alatt létesült t é- 
nyék, — bizonyíthatják csak kétségtelenül.

Lássuk tehát a tényeket. És pedig, 
hogy hosszadalmasak ne legyünk csak a 
rendezett tanács megszüntetése, s a nagy 
községi elöljáróságnak 1880 ik elején történt 
felállítása óta létesült tényeket, s azok ered­
ményeit vegyük csak tekintetbe.

Jóformán, alig kezdte meg a nagyköz­
ségi elöljáróság működését, már is egy meg­
döbbentő esemény zavarta meg Csongrád 
város közönségét. Csongrád város közgyű­
lése ugyan is, 1879. évi augusztus 21-én s 
folytatva tartott üléséből Szvoboda Ferenc 
indítványának elfogadása nyomán, az iránt 
intézett felterjesztést a közmunka és köz­
lekedésügyi minisztériumhoz, hogy az állam 
Csongrád város éjszaki partjai állandó biz­
tosítására, tervet készítetvén, azt Csongrád
város némi hozzájárulása mellett, állam költ
ségén hajtassa végre.

Ezen felterjesztés nyomán a miniszte- 
terium a tervet még az 1879. év telén el 
készítette ugyan, de nemcsak hogy a terv­
nek az állam költségén végrehajtását nem 
rendelte el, hanem 4672)880 sz. a. még a 
tervkészítésből felmerült költségeket is a vá­
ros által rendelte megtéríttetni.

I Ily körülmények között már mindenki 
I reményét veszté, csak Szvoboda Ferencz 
| ügyvéd nem. Aki a követelt költségek el­
engedése s a tervezetnek az állam költsé 

:gén leendő végrehajtása érdekében újból 
féltéijesztést indítványozott, s azt nemcsak 

I elkészítette, s illetékes helyén benyújtotta, 
1 hanem mindazokat, k.knek kezén az ügy 
I megfordult — ezek között magát a minis- 
I tért s az államtitkárt is — ismét és ismét 
informálta, szóval a felterjesztés kedvező 
elintézése érdekében időt és fáradságot nem 
kiméivé mindent megtett; s eljárása ered­
ményre is vezetett. 1880 évi September 22-én 
létrejött a városnak a költséghez való hoz­
zájárulása iránti megállapodás, egyezség, s 
ugyanakkor és ugyancsak Szvoboda Ferenc 
felszóllalása és indokolása nyomán a terve­
zettől eltérőleg a minister kiküldöttje Kiseli 
Károly középitészeti f.-lügyelő ur is elis­
merte a szt. Jánosi gát téglaburkolattal való 
ellátásának szükségét, s annak nyomán 

j Szvoboda Ferenc ur a szt. Jánosi gátnak 
j 1880 évi december hóban téglaburkolattal 
történt ellátását a minisztertől úgyszólván 
kierőszakolta, és éppen ez volt Csongrád 
szerencséje, mivel a szt, Jánosi gát — tégla 
burkolat nélkül az 1881 évi árviz ostromá­
nak nem lett volna képes ellenállni.

Ugyancsak 1880. évben, november 8-án 
vettetett meg alapja annak, hogy Csongrád 
városának, egy a polgárok vagyoni bizton, 
sága tekintetében oly fontos régi s addig 
sikertelenül szorgalmazott óhajtása, a kir. 
járásbíróságnak telekkönyvi hatósággal való 
felruházása már a következő évben tel­
jesült.

Az árvapénztári követeléseknek még a 
rendezett tanács ideje alatt megkezdett biz, 
tositása, dacára azon véghetetlenűl kedve­
zőtlen körülményeknek, hogy igen sok eset­
ben az adósoknak s kezeseinek gyermekei 
vagy éppen unokái ellen volt a követelés 
biztosítandó, a biztosítás az 1880 ik és kö­
vetkező években oly eredménnyel folytat- 

Itatott és végeztetett be, hogy 1S80-ik évben 
már csak 8966 frt 66 kr. volt azon köve 
telések összege, melyeket a megyei árva- 
szék kellőkép biztosítottnak nem talált, — 
holott mikor a rendezés megkezdetett, ak­
kor a 86.000 frt árvapénztári követelésből 

: csak Sooo frt volt betáblázással biztosítva.
A csongrádi határbeli gróf Ixárolyi-féle 

regálé jövedelmek és földbirtokok állam­
adója után, még Csemegi Antal, mint pol­
gármester által követelésbe tett községi 
adó ügye is rendezetett az 1882. évben, és

pedig akként rendeztetett, hogy az urada" 
dalom az előző évekről követel adó lejé- 
ben 5000 frtot fizetett le, azóta pedig a 
folyó községi adatokat rendesen fizeti.

Az 1881 évi XLII. t. c, megadta ugyan 
az ármentesitési társulatoknak s az ármen- 
tesitett terűlet birtokosainak a jogot, hogy 
a töltés építésbe általuk befektetett tőkét, 
— s az éves vízvédelmi átlagot liquidálhas- 
sák S társulatoknál, melyek nemcsak a töl. 

I tésépitést, de a védekezést, is a társulati 
pénztárból teljesítették, hol tehát a kiadá­
sok nyugtákkal voltak igazolhatók, könnyen 
ment a liquidatió. De a hol az egyes bir­
tokosok, vagy a maguk cselédjeivel, vagy 
külön külön felfogadott és kifizetett embe­
reivel hordatták be az épülő töltésbe a rá­
juk kivetett földmenyiséget, ahol tehát se 
az építés, se pedig a védekezés költségei­

ből számadás nem volt, mint pl. Csongrádon,
I ott bizony a liquidatió sikerét s 
eredményét nagyon is kétessé 
és bizonytalanná tette a hivatko­
zott t. c. végrehajtása tárgyában 15421)1881. 
sz. a. kibocsajtott pénzügyminiszteri ren, 
delet.

Annak a férfiúnak tehát, a ki Csőn- 
grádon a liquidatiót volt eszközlendő, — és 
az a férfiú ismét csak Szvoboda Ferencz 
ügyvéd volt — hosszas tanulmány 
után egy — úgy szólván — hadi tervet 
kellett készíteni, s a terv sike­
res keresztülviteléhez megkí­
ván tató bizonyítékokat magá­
nak megszerezni és aztán a m a- 

: g a s kincstárnak, az olyan esetekben, 
hol a számadások nem voltak, túlságosan 
és szigorú képviselői ezer és 
ezer kifogásaival szemben egy 
hosszú és keserű harcot kellett 
végig küzdeni. Es Szvoboda Ferencz 
ügyvéd ur ebbeli feladatát a fenforgott s 
fentebb csak részben említett nehézségek 
dacára oly emberül, s nem remélt sikerrel 

j oldotta meg, hogy a csongrádi birtokosok 
javára 1884 ik évtől kezdendőleg, mint ad- 

I diiF mig az 1884 év elején életbe lépett uj 
kataszter alapján adóznak, tehát emberi szá­
lad5 szerint 45—50 évig évenkint 17,<I08 
fit 42 kr. lett megállapítva, s fizeitetik vissza 
az adóhivatal által.

Az 1875-ik évben megkezdett, s azóta 
némi megszakítással folyton folyamatban 
volt uj földadó munkálat is, csak 1SS3 ik 
évben nyert befejezést, hogy azonban a 
birtokosok érdekében, dacára a birtokosok 
közönyösségének s a kerületi kataszteri b
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zottság által, a kerületi küldöttség jelentése közlése nem mehetett valami könnyen, azt tott magának egy-egy kasszát, hogy annak
alapján elrendelt reambulacionak (vizsgá­
latnak) mégis minden lehető megtörtént, 
azt az a tény is bizonyltja, hogy állami 
egyenes földadónk, nemcsak nem emelke­
dett, mint sok más helyen, hanem az előbbi 
48,844 frt 67 krról 37,098 frt 64 krra szál­
lott le. Miáltal évenként 
év alatt pedig több, mint fél 
lió frt takarittatik meg 
és szőlő birtokosok javára.

11,746 frt, 40—50 1 zérférliai 
m i

a f ö 1 d

mindenki tudni fogja, ki a kincstár ellen bevételeit ellenőrzés és számadás nélkül 
valaha követelést formált, aki pl. csak a kezelhesse. Ezt a manipulatlót azonban a 
tőle helytelenül behajtott, vagy utólag leirt modern közigazgatásban nem eléggé jártas 
5—6 frt illeték visszafizetését követelte is. biró és jegyző a főszolgabíró urnái íeljelen-

A fentebbiek a községi párti urak nél tette s az a megsértett közérdeknek   ér-
kül jöttek létre, de hát a községi párt ve- tesülésünk szerint — akként szolgáltatott 

és feje Réti Ferencz- kik a fen- elégtételt, hogy az illető — papiroson feh 
tebb főrészeiben említett eredményeket ra-1 függesztett — jegyzőt tényleg is elmozdi- 
vaszul elhallgatták s Csongrád városa és, tóttá hivatalos teendői végzésétől, az elől- 
népe i886-ik évi állapotát türhetler.nek hir-1járósági tagok ellen a vizsgálatot beszűn- 

Emlitsük-e még? hogy az 1881 iki árvíz | dették, kik eget-földet Ígértek a népnek,! tette s rádásul az addig a bírónál volt 1889, 
védekezés az emberi erőt csak nem váljon mit teljesítettek Ígéretükből, mi jót mü-j évi közmunka könyvet a közmunkákkal ma.

veitek a város közönsége javára a lefolyt 3 év j nipuld.lt följelentett tanácsnoknak kiadatta, 
alatt? Miután ők hallgatnak elmondjuk mi. Ezen felül a közgyűlési többség és a köz- 

A megyei képviselők után előbb a köz-1 ségi párt fejének és társainak példányszerü 
tSrtént, hogy az árvíz elleni gát a- ségi képviselőket, azután pedig az elöljáró-j ellenőrzése folytán oly zavarok álltak elő, 
kát a községi párt uralma oly ság tagjait választották meg, s mind ezen! melyek a felsőbb hatóság beavatkozását, s 
erős és oly jó állapotban ta-j választásoknál, sőt még a kezelő személy- a pénztáros, adószedő felfüggesztését von- 
1 á 1 t a, a milyenben soha se m j zet választásainál a 13 próbás községi pár- ták maguk után.
voltak azelőtt. ! tisáe elengedhetetlen feltétel volt arra, hopv! Hát a most kizárólag Réti Ferencz s

társai igazgatása és ellenőrzése alatt álló 
iskola ügyről mit szóljunk. Megemlitsük-e, 
hogy az most évenként négy ötezer

mint ezelőtt
ismert fokár a volt az, ha nem tartozott a községi párthoz ! négy évvel. Hogy a tanítók egy jelenté-

fogadott örök hűséget a községi'kény része, azon odaadásnak és buzgalom­
illetve annak elnöke S z v o b o d a pártnak s fejének. jnak, melyet a tanügynek kellene szentel-
Ferenc ügyvéd. j Ennek a már magában is gyanús eljá- nie, nagy részét a községi párt támogatá-

elleni
meghaladó buzgalommal és erélylyel hajta­
tott végre, s hogy az árviz és belvíz elleni 
védelem érdekében is minden lehető meg-

oly jó állapotban ta-j választásoknál, sőt még a kezelő személy- 
nben soha s e m j zet választásainál a 13 próbás községi pár- 

azelőtt. I tiság elengedhetetlen feltétel volt arra, hogy
Felhozzuk-e? hogy 1881—18S6. év alatti1 valaki csak jelöltként is szóba jöhessen. A 

időben a csongrádi iskola ügyet, a tanítók : képviselő testület előbb volt tagjainak, vagy 
nagy részének csökönössége dacára, mind-más a közügyek elintézésében jártassággal
szellemi, mind anyagi tekintetben a virág j biró polgárnak mellőzésére elengedő ok; fatal kerül többe a városnak, 
zásnak addig nem
emelte az előző iskolaszék s: s nem

sára fordítja. Flogy ennek folytán s a szak­
szeri! ellenőrzés hiánya miatt már is jelen-

Mert inig i8Si-ik év előtt a 2300—2400 Írásnak, hogy a közügyekben jártas, kiilön- 
tanköteles gyermekből csak 1200—1300 járt ben kifogástalan emberek egy általán mel-
iskolába, addig 1S81—Só ban már 22—2300 | lőztettek, mint nem sokára kisült, meg volt a ' tékeny a visszaesés, mit egyebek közt az 
járt iskolába. Aztán azelőtt, a mindennapi | maga oka-foka. — A községi párt fe je Réti Fe-j ;s bizonyít, hogy a felsőbb osztályokban 
iskolába járó gyermekek \ része 2—3 évig renc ügyvéd ugyanis, mint a Lévai testvérek j fogytak, az első osztályokban pedig, az éven- 
jáit az első osztályba, hol egy-egy tante- megbízottja évekkel előbb pert indított avá-jként nagy számmal történt visszamaradások 
remben 180—200 gyermek is összezsúfoló-^ ros ellen, ezen a megítélt kamatokkal együtt miatt felette megszaporodtak a gyermekek, 
dott, mig a íelső osztályok néptelenek va- 5400 frtot meghaladó követelést Réti Fe-j FelemlitsUk-e ? hogy a fentebb említett 
Iának, úgy, hogy pl. a 3. és 4 ik leányosz-' 
tályba összesen 35—40 növendék járt. Az 
18812—1885 6 években ellenben a minden­
napi iskolásoknak lj3-át sem képezték az 
első oszlálybeliek ; s a 3. és 4 ik leányosz­
tályba 170 növendék taníttatott. — S ál­
talában rendszerint minden év­
ben kellőkép képesítve egy- 
egy osztályt végzett az isko­
lás gyermek.

Az 1881. előtt csak 32—3300 frt állami 
segélyt nyert az államtól Csongrád városa, 
Szvoboda Ferenc iskolaszéki elnöknek azon­
ban az általa szerkesztett felterjesztések és 
szóbeli informatiók 
évről-évre nevelni
már — az ipariskolai 300 írttal együtt

rencz ügyvéd időközben 900 írtért meg iskolai költség többlet értesülésünk szerint 
vette ? de azért a pert csak a Lévaiak neve j nagyobb részt onnan származik, hogy jóle- 
alatt folytatta a Léváik aztán írásbeli tilta- hét az iskolaszék még csak az államsegély 
kozást adtak be az ellen, hogy a város Réti: felemelése iránt sem tette meg a szükséges 
Ferencznek fizesse ki a részükre megítélt; lépéseket, egyes tanítóknak mégis nem kö- 
összeget. A hűséges képviselő testület és «telezett fizetéseket teijesittetett, sőt 
elöljáróság azonban a megítélt összeget a
fentebbiek dacára is kifizettette.

Hasonló eljárásttanusitott a képviselőtes­
tület és elöljáróság a következő esetekben is.

Réti Ferenc ügyvéd, a Justin László 
némely örökösei és Győri Rókusné nevé­
ben kérvényt adott be a városhoz, hogy 
ha a kérvényben kitünteti követeléseket a 

utján, az államsegélyt város egy hó alatt ki nem fizeti, az esetben 
s az 1885 6 ik tanévre, a várost beperli. Az előzőleg nem infor­

mált közgyűlés azonban kivált miután Réti 
a tárgyalás folyamán kijelentette, 
a várossal nem fog perelni, a kö-

Éder
János urnák a fizetését évenkénti 300 fital 
emelte föl a nélkül, hogy azt, a nevezett 
tanító ur által felmutatni szokott iskolai 
eredmény, vagy bármi más Eder János 
kortes szolgálatain kívül indokolta volna.

Hiányos lenne a községi párt 3 éves 
uralmáról szóló vázlatunk, ha annak kere­
tében még a két legfájdalmasabb esemény, 
a város határának az 1SS8. árviz általi elin- 
téséről s következményeiről és a társulati 
alakulásról, habár csak röviden is meg nem 
emlékeznénk. Es mi nem tehetünk róla, de 
amint nem tagadjuk meg elismerésünket a 
községi párttól és annak fejétől, ha kimu­
tat tátik, hogy ezek a közjó előmozdítására 
is tetett valamit; viszont kivált miután a 
vízvédelmi ügyek intézében is kizárólagos­
ságot követeltek a maguk részére a terhökre 
vagyunk kénytelenek róni mindazon csapá­
sokat, melyek az ő muladékosságuk, vagy 
járatlanságuk folytán érték a birtokosokat 
s illetve a közönséget.

Mert hogy az 1888-ik évi árviz, dacára 
annak : hogy az árviz védelmi gátak az előtt 

,'álasztott elöljáróság a város kormányzását marasztaltatta el a várost. A községi hatóság! sohasem voúak olyan jó karban, mint az 
.tvette tudomásunk szerint már csak mint- pedig mindezekre rámondta az amment. j iSSS-ik évi árvízkor, s hogy az árviz elleni 
gy harmincezer frt tartozása volt a város-j A város ekkénti boldogitásában áron- védekezésre se járt olyan jó száraz és szál­
ak.— Hogy pedig az állam kincstár terhére, kan az elöljáróság tagjai sem maradim: ván 
ső lentebb kitüntetett eredmények kiesz- hátra, annak majd mindtník «apja kap ári

kilencezer hétszáz nyolcvan!Ferenc 
írtra emelni, s ezen felül iskolák építésére ; hogy ő 
tízezer forint államsegélyt vetélések kétségesek lévén azok kifizetését 
kieszközölnisikerült. megtagatta.

A fentebb elmondottak, tények és| Réti Ferenc ügyvéd azonban a szóban 
oedig tagadhatatlan tények. S e tények forgó követelések behajtását, természetesen 

s eredmények juttatták Csongrád városát: illő honorarium, kikötése mellett, fölvállalta 
izon helyzetbe, hogy nem csak rendsze- ' s a kereseteket elkészítvén, azokat Ivánko- 
inti kiadásait fedezhette, hanem azon felül vies szegedi lakos ügyvéddel ellenjegyez- 
lég a szükséges i s k o 1 á k a t is fel é p i t-; tette, aztán az egyikben ő —mint Ivánko- 
íette, s tartozásait is mintegy s z á z e z e r vies helyettese — testvérével Réti Ernővel, 
rttal apaszthatta, úgy hogy az 1887-ik mint a város megbízottjával egyezséget kö- 

ív elején, mikor a községi párt, s az általa tött, a másikban pedig meg nem jelenés miatt

védekezésre se jár 
csendes idő, mint az 1888. évi árviz 
es hogy az árviz elleni védelem tig
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I. évfolyam. C O N G R A 9-ik szám.
a felgyevi uradalom is megtett annyit, mint 
akár az 1879, akár az 1881 ik évi árvíz alatt; 
mégis elöntötte az árvíz a határt, azt — és 
ezt nem mi mondjuk először — tisztán a 
vezetők mulasztása járatlansága okozta.

A határnak árviz általi elöntése okozta 
aztán, hogy magának a városnak megvédése 
százezer fiba került, s hogy a 70—75 ezer 
forintba kerülő körgátnak kiépítése a vá­
rosra ráparancsoltatott.

A vezetőknek kell felrónunk azt is, hogy 
még ma sem tudjuk biztosan, hogy az 18S8- 
ik évi árviz elleni védekezés mibe került, 
mivel tudtunk szerint még arról nincs szám­
adás, és hogy arról sincs jelentés, hogy az 
árviztársulatok javára begyűlt könyör ado­
mányok azoknak, s oly mértékben osztottak e 
ki ? kik arra leginkább jogosultak voltak.

Végre a miatt is a vezetőket, s külö­
nösen Réti Ferentc kell okulnunk, hogy a 
társulati alakulásból a csongrádi birtoko­
sokra megbirhatlan terhek hárultak, mivel 
a Budapesten tartott értekezleten álokosko­
dások utján kieszközölték, hogy a Cson- 
grádon grf. Károlyi Sándor elnöklete alatt 
18S8. évi junius 26-án tartott alakuló köz­
gyűlésen nem az érdékelt birtokosok, ha­
nem Réti Ferenc, mint közgyűlési kiküldött 
hallgattatott meg, és hogy Réti Ferenc ak-

kikre midőn ellennézetű emberről van szó, rendeletben foglaltatik intézkedés a beállott 
még az oly gyarló frázis is hat, hogy nem sürgősség folytán különben sem állhatott 
szabad a farkast a bárányok közé ereszteni, kódjában az említett tervezetet mindenegyes 

Tekintjük a községi párt vezérei, s azon k^ég érdekeltségével közölhetni, újólag fel- 
.. _ , „ kéri az Értekezletet, miszerint eltekintve Kecs-velők szövetkezett egyének hazafiatlan mu-jkemét város kikliidöttje álta] a műszaki ter-

ködése hatalmi támogatás mellett el- vek közlése tekintetében támasztott kifogá-
é r t — eredményének, kiknek a vallott s 
fentebb vázolt kudarc után, ha csak egy

soktól nyilatkozzék hajlandó-e a műszaki 
tervek részletes tárgyalásába bocsájtkozni

szemernyi hazafiság is volna bennük önként s a felmerülendő költség viseléséhez hozzá­
járulni?

Dr.keilend visszavonulniok vezetéstől, kik azon­
ban az ellenkező alakulástól érdekeiket félt­
vén : a vezérszerep s hatalom megtartásá­
ért semmiféle eszköztől sem riadtak vissza.

— A vidre és gátér fokozatos elzára-
tása tárgyában a f. hó io-én d. e. 10 óra-

Zámbó Géza Félegyháza vá­
ros polgármestere : Kecskemét város kikül­
döttje által tett kifogásait magáévá teszi 
azzal egészítvén ezt ki, hogy a tervek köz­
szemlére tétessenek ki.

Fóka Lajos szolgabiró a Kiskun 
alsó járás nevében szintén magáévá teszi a

kor Csongrávármegye alispánja elnöklete fer*ti kifogást, csak azt kéri konstatáltatni, 
alatt tartott értekezlet lefolyásáról szóló hogy a v idre ér a 1 iszábai ömlésénél 1889. 
tudósításunkat a következőkben közöljük: i okt- havában a csongrád-sövényházi ármen- 

Stammer Sándor alispán hivat- tesitő társulat kiépítése folytán elzáratott, 
hozással a Vidre s Csukás éri birtokosok M i h a 1 o v i t s Jenő Félegyháza vá-
által múlt évi april hó 27 én megtartott ér- ros mérnöke műszaki szempontból bírálva
tekezlet azon megállapodására, hogy az a terveket kifogásolja, hogy a vizszin ma­
említett vizerek fokozatos elzárására vonat- gasság, mely mellett a tervbe vett elzárás 
kozó műszaki tervek beszereztessenek, a: folyamatba tétetnék a tervekbe megjelölve 
szegedi m. kir. folyammérnöki hivatal által nincs, konstatáltatni kéri ő is, hogy a bel­
készített összes műszaki terveket oly meg- vizek összegyülemlésének különös oka ab- 
jegyzéssel mutatja be az érdekeltségnek, j ban keresendő, hogy a csongrád sövény-
miszerint azok alapján a fokozatos elzárás házi ármentesitő társulat a Vidre ér torko-
módozataira nézve a vizszinmagasság meg latánál a lefolyást elzárta s a szükséges

zsilip létcsitéséről ezídeig nem gondoskodott. 
Mihalovits Béla Pest-Pilis-Solt-

állapodás létesittessék. Mielőtt azonban a 
bemutatotttervekre vonatkozólag nyilatko-

kor, dacára a Budapesten történt megáha-(za^ tétetnék, szükségesnek tartja a csőn- Kiskun megye részéről, valamint Újfalu és 
podásnak, s dacára az 1884. évi XIV. t. c., grád-sövényházi ármentesitő s belvizszabá Alpár község megbízottjai, nemkülönben 
2 § ban foglalt intézkedésnek, az alakulás lyozó társulat kiküldöttjének véleményét is- Bagi János megbízottja s Dessevffy
kimondását megelőzőleg elmulasztotta jegyző; merni az iránt, hogy a Vidre-ér, mely

gyevi végpontjánálkönybe vétetni, hogy a tőkéseknek egyenlő 
biztonságot nyújtó méretekben való kiépí­
tésére szükséges költségek mindenik érde­
keltnek külön terhét fogja képezni.

Ha már most Csongrád városa 1880— 
i886-ik évi közélete fejleményeit, a községi 
párt uralma alatt történtekkel szembe állít­
juk amaz egy megnyugtató, ez pedig egy 
kétségbeejtó képet tár elénk.

A községi párt 3 éves uralma szembe- 
űnőbb eredményeinek vázolásánál a Ieg- 
j agy óbb óvatossággal kerültünk minden túl­
zást, s ha mégis oly véghetetlenül szomorú 
e. vázlat, hogy ez Csongrád városa törté­
netének mindenha legszomorubb lapjait 
fogja képezni, az nem a mi hibánk. Annyi 
bizonyos, hogy e 3 év eseményei, melyek 
Csongrád városát oda juttatták, hogy 150 
ezer frt kölcsön iránti kérelmével, egyik 
pénzintézettől a másikhoz kénytelen ván 
dorolni, mindig kétségtelen bizonyítékát fog­
ják képezni annak, hogy a községi párt ve- 
7,éi fiaiban, vagy a képesség, vagy a jóaka­
rat hiányzott arra, hogy a közönség érde­
keit előmozdítsák.

A fentebb vázolt tényekkel szemben 
tehát a Csongrádon f. hó 6-án megtörtént 
községi képviselő választás eredményét, ki­
vált miután a főszolgabiró eljárása az ellen­
párti szerveszkedés lehetőségét is kizárta, 
nem tekinthetjük Csongrád város közönsége 
józan és értelmes része által, a .Csongrád« 
heti lap 7-ik számában a .Tiszavidék« sze­
rint __ e községi párt ellen szórt állítóla­
gos rágalmak ? cáfolatának, hanem tekinté­
sük annak ami : az álpróféták ámításai

is-1 B
fel-! birtokos a 

nyílt medencébe folyt j által tett s
fecskémét

Ottó
város megbízottja

ál­

be s mely tekintve azon körülményt, hogy 
a jobb parton eddig ki nem épített gát 
miatt lefolyást csupán a csanyi mentesített 
területen taláhatna, nem volna-e lehető te­
kintve a Tisza folyó ez időszerinti alacsony 
vízállását, esetleg a kiépített társulati töl­
tésvonal átvágása által leereszthető s végre 
hogy az említett ármentesitő társulat által 
okvetlenül kiépítendő s a jelzett Vidre-ér vizei­
nek a Tisza folyóba eszközlendő leeresztésére 
szolgáló zsilip mikor lessz kiépíthető.

From m Miklós társulati főmér­
nök s igazgató kijelenti, hogy az említett 
Vidre ér felgyevi végpontjánál a Nagymél- 
tóságu ministerium részéről egy úgyneve­
zett vizszoritó gát, mely a Vidrében össze- 
gyülemlett belvizeknek a csanyi mentesített 
rét területbe eszközlendő keresztezésének 
meggátlására leend hivatva, már engedé 
lyezve van.

Ezután Reök Iván főmérnök kellő 
részletezéssel ismerteti a műszaki terveket 
s a fokozatos elzárásra vonatkozó műszaki 
leírást s azt mondja igy első sorban az 
alsó párti birtokosok területén emelendő 
zárgátak lesznek létesítendők.

M u r a o z 1 a n dór főmérnök
Kecskemét törvényhatósága részéről kije 
lenti, hogy miután a Tisza vize még a kellő 
magasságot el nem érte a fokozatos elzá­
rások nem eszközölhetők, hanem a Vidre 
és gát érben meggyülemlett vizek a Ti­
szába eresztendők le. Különben is kijelenti, 
hogy Kecskemét város törvényhatósága

Félegyháza város megbízottja 
által kiegészített kifogásokat magukévá teszik.

Fromm Miklós a csongrád sövény­
házi ármentesitő társulat igazgató főmérnöke 
a bemutatott tervezetek kivitelét kéri.

Hegyi Antal plébános azon ké­
relemnek ad kifejezést, hogy a bemutatott 
műszaki tervek alapján a fokozatos elzárá­
sok mielőbb eszközöltessenek, amennyiben 
a Vidre meder a beleömlöít víztömeg be­
fogadására már is képtelen s Csongrád 
város ősi termőföldjei rövid idő alatt elön­
téssel fenyegetvék.

Szvoboda Ferencz ártéri bir­
tokos előterjeszti, hogy az eddig felszólalt 
felsőbb birtokosok eltértek a tárgytól, mi­
vel a fenforgó esetben egyedül és kizáró­
lag csak egy a belvíz fokozatos elzárására 
vonatkozó, a minisztérium által is helybe- 
hagyott határozat végrehajtásáról lehet csak 
szó. Ez alapon tehát, tekintettel arra, hogy 
a Vidre érben felgyülemlett belvizek a me­
der partjait meghágva már az ősi parti föl­
deket kezdik elönteni, egy nagyobb esőzés 
pedig a határ egy jelentékeny részét teszi 
ki az elöntés veszélyének, a törvény 48. §. 
rendelkezéséhez képest a fokozatos elzárást 
sürgősen kéri foganatosíttatni annál is in­
kább, mivel a felsőbb birtokosok által mi 
sem hozatott fel okul, mi a fokozatos el­
zárást gátolná, mert a tervezet közszemlére 
való kitételét a törvény csak a hatósági 
engedélyezéshez kötött »vízrendezési« és 
.vizhasználási« tervekre nézve rendeli el. 
Szvoboda Ferencz birtokos ezen törvényen

ezen fokozatos elzárási kérdésben magát alapuló kérelméhez s kijelentéséhez a jelen-
s ahhoz semmiké- lévő csongrádi érdekelt birtokosok egész 

! terjedelmében hozzájárultak.
á n d o r alispán kije ! Végül Csemegi Antal mint a

érdekeltnek nem 
pen nem járul.

Stammer

tartja

lenti, hogy a kérdéses műszaki tc-rvek ál-j csongrádi érdekeltség megbízottja rekesz 
tál nem végleges művelet kiviteléről lehet, tette be a vitát, ki a múltból folyólag meg- 
szó, mert e tervek szemben a múlt évben támadottnak érezte magát és kimutatta: 
teljesített közmunka s köziek, minisztérium ; igyekezett, hogy a múltban az elzárásof 

al — melyek közt még az is szerepelt, hogy : ;í|ta< elintézett fel'ebezts folytán szükséges-, akkor foganatosítanak, midőn a lisza víz- 
." érném Antal ur községi bíróságra törek- ,>ek ismertettek fel s az k elkészítése iránt szine a belvizszinével egy nívóban állott és

által kiadott 1 rámutatott azon törvényellenes
emegi Antal ur községi bírósági'

•jk, félre vezetett azon polgárok tényének, az említett mai.as minisztérium cselekmé-



1. évfolyam.
nyekre, melyek okvet 
tették, — és teszik ma 
zatos elzárások sürgése 
miután a fölső birtok 
ben engedély nélkü 
csatornákon zúdítják

CSONGRÁD p ik szám.
. tlciii ! szükségessé ; bon meg sem hagyta magát ravarte 
js __ J10gy a foko- száljenek erük Ö ullluisson ! É» Szögi uram aludt.

n'í'.ganatositandókjA? uW6'“.i8 ín8Z,olKabiró, a vármegye e két ha- 
, , , , , I toluim oszlopa pedig meg;sok legnagyobb rész-j yj 

készült mesterséges 
vizeiket a csongrádi

egrenditlietetltiiidl állott

Hadd be-1 el. Felhívom tehát a tanít! ügy előséget, hogy a íel- 
I ügyeletére bízott iskol ák tanítóit a legszigorúbban
utasítsa, hogy a mindenféle lap szerkesztéséhez szük­
séges engedélyért esetről-esetre hozzám még olyan

ármentesitett területek birtokosaira. Elég hatás* alatt adott, 
élénken és meggyőzően apostrófálta beszé j "^dult 8 ker,ieet 
dét, midőn azon példabeszéddel élt, hogy 
a fölső birtokosok képviselője! nem látják 
a fától az erdőt és azon szabadelvű kor­
mány szabadelvű intézkedéseiben keresik a 
törvénysértést, melynek rendelkezése alap

a megrendültének ők csakhamar. Szögi uram leá- időben is folyamodjanak, mikor a szerkesztés el- 
- "" "•“•ni hatalmas paraszt menyre ike j vállalására vonalközt lag még semminemű kötél s-

iött M g mindig a 'iáit Ny. I ze tséget nem Tálaltak, mert ha esetleg az enge- 
Nyelvénck felszabadult kereke dély megtagadását látnám szükségesnek, azt az il- 
i n szavakban olyau ékes ii!u- lető minden kötelezettsége dacára is megteendeném.

tovfnm ír AoHl _T i itusokkal tisztelte meg a hatalmas vizitelöket, hogy ; Szükségesnek tartom végül megjegyezni" azt hogy 
azok az esetleg még bekövetkezhető nagyobb ve-i politikai lap szoikrsztésóhez ezentúl egyáltalában 
ezedelem elől ezélsnerfm-k látták szégyenkezve d- Bem fogok engedélyt adni. — Budapesten 1890 évi 
kullogni. Ott kiút az u:csán, midőn ijedtségükből ; február hó 17-én. — Gróf C s á k y s. ’k. Nem-e 
felocsúdtak a hatalmasok, cink annyit voltak ké- gondolt már akkor a minister arra, hogy mi van

hebegni: „Még ilyen j itt Csongrádon készülőben?!pasek fuldokolva megtörtön 
nem történt velem életembe.“ A tanulság ebből szil• j « . < tili 1 Uc Ui iul tcut » '-I cai* uoic líj út* zs mmiisoi'

ján, ezúttal is meglettek hallgatva egy olyan H,1!glias a jó ^nácira és ne menj vizitbe
ügyben, mely egyszerűen csak végrehaj­
tandó lett volna. Kérte végre az alispánt, mi 
szerint mellőzve a célhoz nem vezető for­
malitásokat, az összes iratok kapcsában adja 
át a terveket és műszaki leírást a fószol-

— Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága 
f. hó 24-én d. e. 9 órát.or tartja meg rendes havi
ülésé1.

— A csongrádi izr. ifjúság f. hó 8-án mtg- 
tur'ott báljáról lapunk előző számában már meg

gabirónak, hogy a fokozatos elzárás, lile emlékeztünk. Ma örömmel ragadjuk meg *• alkal- 
- mat, hogy azok neveit nyilvánosságra bozzu -, kiktőleg

nélkül
a vizek raktározása 
intézkedjék.

iránt haladék

Tekintetes szerkesztő ur i

világítás“ cimti közleményben szóba hozatott 
csongrádi képviselő választók névjegyzéke ellen be­
nyújtott f-.llebbezétem Ugye. Az igazság érdekében
kötelességemnek tartom az említett közleményben 1 rencná, Klein Antnlnó, Klein Lajosué, Kőim Mórné, 
liliomra összeszedett valótlauságok ellenében meg- ; Rigner Jánoené, Itosenfeld Jskabné, Svhvurca lg
jegyezni, hogy az említett turpisságot nem én kö 
vettem — el, hanem az — ki házamná
engedély e m nélkül megjelent, és ma- Adolfné, Vtisz Dávidné, Vciner Károlyné. Ftlülfi- 
gam, és nőm sulyos betegségét föl-j retek : Várad) Jakabné úrnő 2 írt, Eszes Mátyás ur 
használvs egy olyan i r á s t i r a t o t t 2 írt, Szőke Pálné úrnő 1 írt, Fisch Ernő ur 1 ír?, 
velem alá, melynek tartalmát nem; Régner Zsigmond ur 1 írt, Diamant Adolf ur 1 írt. 
csak hogy nem is mertem, hanem még A bál bevétele 73 frt. Kiadás 54 írt 77. kr. Ma­

radt tiszta jövedelem 18 frt 23 kr.
— Ö felsége a királynál t. hó 12-én udvari 

ebéd volt, melyen megemlítésre méltónak tartjuk, 
hogy városunk kitűnő szülötte Csemeghy Károly O 
exellentiája valóságos belső titkos tanácsos, curiai 
tanácselnök Ur' is részt vett. Vele a király a kir. 
táb'ák szétosztásáról hosszasabban beszélgetett.

— Halálozások. Gunst Boldizsár ismert ká­
vés élte 51 ék évében f. hó 9-én meghalt. Teme-

— A szemfényvesztő szerelme. Még ez év 
elej n — Írják a B. H.-nak — valami büvósztársa- 
ság vetődött Hátszegre egy Scbwarc L jós nevezetű, 
állítólag csongrádi származású fiatal em­
ber vezetése alatt. A publ kum érdeklődését nem 
igen költötte fel Schwüre, de annál inkább (elköl­
tötte egy szomszédos özvegy kávésnéót. Nemsokára 
észre is vette ezt Scbwarc, cl árt szorgalmasan a 
kávémérésbe. A kávéporotok és a menyecske sze- 

megjelenéeükkel a bál fényét emel ék sikerét j relmének nagysága rohamosan növekedett. Néhány 
rx 1 T - j------e . m., hét múlva Schwarcnak „fontos ügyek elintézése vé­

gett“ Budapestre kellett utaznia, de ezt megelőző­
leg lángoto szerelmet vallott uz özvegynek, olyany- 

liii, R gner Franciska, Rozenftld Berta, Schvarcz! uyira, hogy már a menyecske költségén mehetett
Budapestre. Búcsúzóul megtartották az e jegyzést s 
a gavallér nagylelkűen egy arany órát vett jegye­
sének, az asszony honijára. Jó idő telt c-1 azután, 
a menyecske n indes pillanatban készen tartott egy 
lángoló szivet és három szoba bútort. Scbwarc ur 
el is jött p ’r héttel ezelőtt érettünk s a jegyesek ví­
gan élték napjaikat Hátszegen. A vőlegény vissza­
vonult teljesen a bűvész! pá.yától s kezdette a gazda

biztosították. Ot volttk: Leányok: Báró Szí­
ri uako, Engl Rózsa, Fekete Szórónké, Grünvald Gi 
zelle. Klein Szidusfee, Klein Ma rie, Politzer Amá-

A „Tisza Vidék“ 2-ik számában „egy íiie föl- Jolánba, Schvarcz C eil, Schőnftld Jaukn, Steiner
Laura, Weiez Irén, Veioer Ilona. Asszonyok: 
Bergl Macónó, Báró Farkamé, Fekete Sátitueiné 
Grünvald Ferencné, Hacker Mátyás né, Kellner Fo

nácnó, Schönfeld Hermánnó, Schlesinger Sándorné 
(Mindsze.it.) Ozv. Steinercé, Vársdi Jakabné, Vtiaz

ma • e m ö e m e r e m, és elkövették a turpisságot 
azok, kik — as ily n on tőlem kicsikart a'áirásom 
xneg.emmisitését tárgyszó besdvátiyomat elvetették. 

Kelt Cjongrádon, 1869, évi öltre, hó 12 én.
, Tisztelője,

Szegi Pál.

Szögi Pál ur fentebb közlött megjegyzdeéra í 
nekünk csak azon észrevételünk vtc, hogy a fő
ezofgabiró nr nem járt el helyesen, midőn hivata- tése 10 éa nagy részvét melLtt ment végbe, 
ios tdkiutélyének feláldozásával kortea vezérévé sze- ; Egy szereire méltó fiatal aszszoayt ragadott ki 
gődött azon párt érdekének, melynek utált maci- ! a halál f. hó 8-áa kedvtS övéi köréből. Hajduska 
pulátiója Ciongrád város anyagi éa erköicii meg- A'berté szül. Weisz Janka Weis/. Bern át ur leánya, 
■ontásáru vezet. Az igazoló választmány pedig meg- él e 28-ik boldog házassága 3-ik évében Fóldvá- 
rovandó cselekményt követett el, midőn Szögi Pál ronelhuayb — Forgó A. Pál 70 éves korában í. hó 
űrnek utóbb keli beadványát elvetette, mert abban 10 én elhunyt. Béke lengjen poraik felett! 
határozottan ki volt emelve, miszerint ő nem tudta j 
azt, hogy mit Íratott vele a:d főszolgabíró s azért

-- Köszönet nyilvánítás. Miután mindazoknak, 
..... „ kik e í. hó 9 én szeretett kis leányom Farkas Ró-

bár m:t Íratott 1 gyen vele — »Iá, a.t semminek; zsa temetése alkalmával a gyásza -eltartáson részt 
yilvánitja. S meg volt abban emli.ve az it, hogy ; vettek, valamint
iá esetleg öimerőss.ri által kipuhatolt adatok, ee- 

neje felvilágosító szavai szerint LTebbezésének visz- 
szavonására vonatkoznék ez : Iái;íeV, bbezésef 
mint saját elhatározásából benyújtottal fonta:ij,. '

szerepét játszani a kávcmérésbcD ; végtére ő szedte 
be már a pénzt is. E hó 6 ára volt kitűzve a I». 
kadatom, 1 észliltek a nagy dáridóra. A lakadalom 
előtt va ó napon azt mondja Scbwarc nr a meny- 
asszoByáaak, hogy neki beszélni kell még a rab­
binussal „jövő boldogságuk ügyében.“ A íoatos lá­
togatásra t lkér e az asszony aranyóráját h, mert 
hát az emeli a hangulatot ilyen ünnepi látogatások­
nál. Igsa sokáig tanácskozott a vőlegény a rabbi­
nussal, olyau sokáig, hogy vissza se tért többé. A 
menyecske csak másnap tudta meg, hogy a vőle­
gény elutazott az éjjeli vonattal, „ismeret cn tartóz­
kodási helyre“, a hogy a köröző level kben mon- 

í dani szokás. Nem hiába bűvész volt: eltüntette sa­
lját megát ie a menyasszony ölelő karjsi elől. K r- 
! dés, hogy visszavezetheti-e oda az ország valame­
lyik rendőrsége.

— A részegség gyógyszere. Az angol orvo­
sok egyesül .tének egy tagja ajánlja, bogy a részeg­
nél háaytalóképeci ammonium cvbonicumot adja­
nak és pedig 2 grammot egy pohár vízben. Több 
év előtt látta, hogy egy orvos, aki lerészezegedett, 
fél búbu’.t állapotában ammonium carbonieumot vett 
be. A h tás mcel pő volt. A hányás azonncl beállt urnám a gyasxs-crtamson reszt- 8 ulá K6m küveikL.ít be e szokásos levertség Ez

óta többször B mi: dig n gy sikerrel alkalmazta 
a gyógyszert. A kvészegöl.U egy pohár vízben 2 

; gramm, csrmimot vétet be, mely úgy is szolgál,
mint bánytaíó, de egymrsmiat élénkítő eg is hat! 
A g) o vor kiíiritcse után a gyomor izgató hatása

híre k.

gedni szíveskedtek, egyénenként köszönetét mondani |, 
uiacs alkalmunk, ez okon szives részvétükért fogad-1 ‘

; ják e helyeit őszinte szivbö1 eredő bálás köszöne- 
: LUk nyilvámtását. Csongrád, 1890. március hó 14.

. ,oqP aJy'yu V B fi* t* 7 y *; ! hu; y a rendszeiiít bekövetkezni szökött
— ki .886. évi XXII. t. e. 142 §. 7-ik be-; levertség mut tíkozzok.

kezdése értoTnék 1889. évi árvi pénztári erá t.-1
— A második vizit. Act u 

tét már ismerjük mindnyájba. II 
célja fzt is tudjuk, Nt /,etünket 
puak m ie helyén mordjuk oi. E 
dik vizitről emlékezünk uv y. K 
történt vula pedig * műt ■ 
jelenleg folyó hónapunk 9 én, v. 
ben ugyancsak S:ögi Pál polgái 
kóházánál. C Íja pedig vo 
az : hogy Szögi Pál uram 
küldöttek előtt »2 0a kö 
emlékezetes első vizit alk 
nyilatkozatot ö sem nem influenzás állapo'brn et:m 
nem kényszer behatáta alatt irta alá, hanem esi az

bizonyos első vizi- 
ogy mi volt ennek 
arról röviden la 
helyett a máso- 

s a második vizit 
; lege,hő uspjáa, a 
5 ebéd utáni idők- 

írtunk tzerénv In

lábbá Dr,skovits Dezső volt pénztár nők j kőbányai
i uiciott 1880 évi Szent járosi, 1877 és 1882

I adások 
i által b,
I óv óaznkparti építési, 1888. árvi-, 1888 évi kórházi 
i 1388 házi, 1888 9 évi kőrgát és 1889 évi 
pénztári számáé ások f. évi Március 9-től 23 káig 
közszemlére vaunak kitéve.

— Csongrád város éa a szab. oszt. 
úl! ixvasut részvénytársaság közt 1888. boy

A i ébinysi sertéspiac szabaddá tétele. A
B ; ívspi c m a az ország nagy részében 

eddig nagyobb mérvben uralkodott száj- és kőröm- 
i vl*"jás már c;isk r i "kívüli enyhe lefolyással jelent- 

kecik s majdnem tejesen monszunt. Erre való te- 
kis-tetto! a lőiJmD;).l.Ugyi miniszter, a Kőbányára 

I való sertése ál it*s k rlátozása vógett, tavaly nov. 
magyar I hó 28-án kiadut re..deleiét visszavonta. A szóban 

lévő rendelet élteimében november 28-ika óta csakletre-

kede mi miaiszt r 
hagyta.

1847.89 bi. határozatával jóvá- rakodás alkalmával ezr.kértő állatorvosi vizsgálat
alá veendők. A fentebbiekről szó'ó miniszteri ren-

aláiráit ö tej«e egéeeeéges iefluenza 6» náthától! — Elmebeteget szállíttató'! ftl előPárósigunk delotet közhírré tétel vógett, ma kapta meg váro- 
mantej ájapotában, jól meggondolva a legesl ^.szaba- f- hó 10-éu » budapesti tébolydába Kovács Ágnes : sunk elöljárósága. A kőbányai ser éspiac fölszaba-

ilée éa »zol-'özv. K aj tár l’áleé Bzeméyóben. tiltásáról szóló bírt bizonyára nagy örömmel fogad-d&bb akarattal önként minden rábeszél 
gabiróifenyegetéa uélktil tette meg, Sujuátá'tel kell Lehet e tanár, vagy tanító lapszerkesztő ? sertéshiílalóink, mert

nagy örömmel fogad- 
száhitáEok korlátozás»

uzonben itt a nyilvánoesiíg előtt kijelentenünk, hogy A közoktatási miniszter a tanárok és tanitók mel-; ®8gy ke lemstleaséget, sőt kárt is okozott nekik.
ez a H-ik ez *z Lnél hatalmasabb viz't ee egy- lékfoglalkozása tárgyában a kerületi főigazgatókhoz
«zer nem hozta meg a kívánt azt a nagyon ök*j- 
(ott, azt az igen ig-m szükségei sikert. Sőt . , . 
»őt . . . magunk is ielteljük megváltom", vr-lami na­
gy00 furcsa vége le t ennek a vizitnek. Pedig itt 
már So ói Pál ur a vármegye tiazti 
ügyéi: z e is szerepel, A vármegye tiszti 
ügyésze é» a járás íőszolgabirája egy és ngyinezon

Legbiztosabb háziszer mérgezések esetén.
a következő rendeletit bocsátót a ki : A tauügy ér- Ha hirtelen mérgezési eset fordulna . lő, akkor ha
dekében szükségesnek tar om a Cimet további meg
felelő eljárás céljából figyelmeztetni, bo- y a népis- , _
kólái kör oktatásról s óló 1868. évi XXXVI11. t. c. vi'gy Lidog vízben froldva s összekeverve' a 
141. g-ban a tanitók mellékfoglalkozására vonatkozó ' 1 '

együttesen tgy cgysztrü po gár házánál!időben
Ez aztán a nagy valami ! R optclálta ie Szögi uram 
ezt a négy valamit annyira, hogy ebédu áni álmá

S
rendelkezését a legszigorúbban kívánom betartani. 
Küiöeüsen kiemelem, hogy a lapsz-crkesztést la olyan 
foglalkozásnak tekintem, amelyet ha nem is zár ki 
a tanítói állás, de a melyet a tanitók csíkié az is­
kolai (elsőbbség időleges engedőimével vállalhatnak

1 idéktalanul vég' ük teljestdi kávéskanálnyi közön- 
-'ges kotybasót és fé annyi mustárt, a mely meleg 

gy hideg vízben fetoldvss s összekeverve a meg- 
IV crgei. tfnek hesdatik, a ki erre egy-két perc múlva 
bizíosau hányni fog. Lb ez megtörtén’, s Így a gy0- 
i) or tirtalmt ki van v tve, akkor a méreg hátra­
lévő részének megsemmisítése végett adjunk be még 
az illetőnek egy-két tojás fehérét s rá eev csészl 
jó erős fekete kávét.


